

速读区

昨天,2名志愿者告别北鹿山灯塔,结束了10余天的守望之旅。这些天来,他们用行动实践着灯塔下的誓言,维护灯塔、守护航船回家路。离别之际,他们游览海岛,喜看变化;栽下一棵相思树,留下一处怀念和相思;饮下践行酒,友谊存留心中……随着他们的离岛,第二批志愿者将于4月17日接棒守望。

来自北鹿山灯塔的守望记录 两名志愿者昨结束10余天守望之旅 难舍灯塔,他们栽下一棵相思树



刘可正给冯西村和林健颁发志愿服务证书

见习记者 黄君君/文 记者 孙斌/图

“嘟——嘟——”昨日下午,随着几声船鸣,从北鹿岛驶来的轮船慢慢靠近了南门码头。志愿者冯西村和林健从船舱里面走了出来,他们笑着朝岸上兴奋地挥了挥手。

“老冯、林健,辛苦你们了!”他俩一下轮船,瑞安航标站的站长刘可正就迎了上去。“一切都挺好,挺好。”从刘可正手上接过红色的北鹿山灯塔服务证书,冯西村和林健显得格外激动。

十余天时间一晃而过,两名志愿者昨天结束灯塔守望之旅,“舍不得”是他们提到最多的词。舍不得那北鹿山上高高矗立的红房子,舍不得那朴实勤劳的灯塔工,舍不得那烂漫盛开的山茶花,舍不得那灯塔夜晚的白光……他们的心中已铭刻下这一场难以忘怀的邂逅。

一顿欢送酒,难舍10天情

昨天,离岛休息的灯塔工老黄回来了,另一名灯塔工杜忠良的老婆杨圣华也赶了过来。他们全部聚集到了红房子里,给冯西村、林健践行。

“时间过得真快,舍不得离开啊!”林健吐露难舍心情。

“你们带给我们很大的快乐,感谢你们的到来!”灯塔工的感谢

之情溢于言表。他们还问下一批志愿者什么时候可以上灯塔,“希望他们跟你们一样就好了!”

这一个夜晚,冯西村和林健都醉了。10天里,他们已然与灯塔工建立了深深的情感,这感情说不清道不明,却丝丝入心。

随着林健和冯西村的离开,第二批志愿者两位80后将

于4月17日上岛值守。其中,一名是我市某部队教官潘积灿;一名是宁波的一个船员,搞轮机,比较懂柴油机。

温州航标处的赵先生告诉记者,截至目前总共收到报名表近400份,“我们会慢慢筛选符合条件的志愿者上岛,同时报名仍在继续。”

重游故地,叹沧海桑田

离岛前两天,冯西村趁着买菜的空闲,带着林健重游故地。

在海利村,冯西村遇到了好些熟识的朋友。“冯乡长,你退休了吗?听人讲你到灯塔上班啦?”一个渔业公司经理的老婆远远就认出了他。“冯乡长,知道你来灯塔做志愿者了,打算去看看你,没想到就碰到了。”北鹿医院的院长也迎了上来。“大家几乎没什么变化。”遇到故友,冯西村特别高兴,“海岛上的人都很‘生嫩’,十几年前是这样,现在还是这样。”

“海利村可以说是北鹿的政治、经济、文化中心,当年盛极一时。”冯西村说,这里曾经是北鹿乡政府驻扎地,现如今乡政府牌子早已换成了东山街道北鹿社区。走进社区办公楼,冯西村就

兴冲冲地向曾经的办公室走去。“变了啊,不仅是粉刷一新,也有了许多新设备。以前,空调简直就是奢侈品。”冯西村有些感慨,而社区里的工作人员全是生面孔,都不认识了。

一路走来,两名志愿者欣喜地发现,岛上的一级渔港工程正在如火如荼地进行中。目前,环岛道路已初具规模,路基基本形成,工程运输车在来来往往。不远处的防波堤,好像巨人张开的双手,正在收拢怀抱。“老冯啊,听说你近来骑自行车很厉害,如果你下半年再来岛,可以带自行车在岛上骑了。”壳菜岙村书记曾焕兵的邀请让冯西村非常兴奋,“那多好啊,以后就可以边骑车,边观光了。”

林健眼中的冯西村:健谈,好酒亦好文

老冯是个健谈的人,与他一坐下来就有聊不完的话题。他是瑞安一名街道干部。10多年前,他在北鹿山灯塔所在地干过副乡长一职,这一次把年休用来志愿服务,一来怀旧一下,二来换换环境放松一下。他与当地的渔民相处还是不错的,因此这几天来,他的电话也不少,都是当年这里的朋友与同事,当然也少不了酒友。

前几天,他把我带到工作过的乡政府(北鹿社区)里转了转,上了大楼的二楼,指着他曾经住过的卧室说,我以前就住在这里,那时候经常满屋子的白眼鹿啤酒瓶,2块多钱一瓶

的啤酒,一喝就10来瓶,醉了就随地一躺呼呼大睡。十年过去了,物是人非啊。老冯有点感叹。

李白说斗酒诗百篇,除了好酒,老冯也好文。这几天在岛上,点点滴滴的事情,老冯都会记录下来发到微信上。瑞安日报刚刚成立时,我就成了日报的特约通讯员,练就了我的写作能力,出手也比较快。他说,这几天,他天天为有关媒体提供消息源。看来酒与文之间,确实还有一腿。

外表看起来斯文的老冯,想不到还是骑自行车的高手。虽然老冯的年龄五十出头了,

工作也比较忙。但他却是当地一家自行车户外俱乐部的领队之一,经常组织队友们在休息天骑车郊游。这几天有队友打电话过来了,说老冯你去哪儿啦,没你都组织不起来了!老冯继续告诉我,来岛之前,我组织队友最多一天骑车200多公里,那一次是从瑞安出发,骑车到文成,转道青田,心情比天还蓝,年轻人都不如我啊。冯哥有点自豪。看来他比我潇洒。我平时也爱郊游,但只是开一辆老爷车在车道上转,乡间小道是进不了的。没了乡间小道,这郊游如同农家菜少了农家烧!姜,还是老的辣啊!

栽一棵相思树,留下一处怀念



志愿者和灯塔工合影留念

“明天就要离开灯塔了!”离岛前一天,林健在朋友圈中写道:有时会突然想起来离去的亲人,不知这与快要结束守望灯塔的日子有没有关系。

来时带着向往与期许,回时留下一处相思与怀念。吃完早饭,林健说,“老冯我舍不得离开了,咱们种一棵相思树吧!”冯西村说,“我也是,一起种吧!”

亲自挖坑、栽种、培土、浇水,两人在灯塔大门的右侧小心翼翼地种下一棵1米多高的相思树。“离岛的日期越近,越依依不舍。”冯西村说,“种下一棵相思树,留下我们的足迹,也希望能给接棒的灯塔志愿者树立一个榜样。”

冯西村眼中的林健:这个伙伴有点意思

将要离岛,心不宁静。特别是伙伴林健难以忘怀。从上岛第一天,我们就有了共同的语言。在乘坐海巡1616号时,他说,坐船不怕,我说:不怕坐船。当时我就在想:这个伙伴有意思。

短短的10天中,林健给我留下了深刻印象:他以前干过服装行业,现在搞营销;也许由于职业习惯,总是脸带笑容,廊道中见面一笑就是冯哥,和蔼可亲。在灯塔技能方面,不懂就问,一直到弄明白为止,还把自己学会的知识分享到朋友圈。他分享的知识都是自己理解之后的内容,还特别会打比方,大家一看他

的微信就能理解原本看似高神的设备。

在工作后空闲时,他喜欢拿出照相机,拍日出、日落以及生活景头,有时会偶尔咔嚓一声拍下工作一刻。冯哥你看!他经常会这么抓拍我工作的场景。

工作时,我顺时针闭帷,他逆时针闭帷;上楼梯时,总是一前一后;升国旗,也是一左一右。我们两人形影不离。他爱好户外活动,我喜爱骑自行车,特别是那天上午停电,两个人从塔楼下来,各打一盆冷水,用手捧了水,在脸上快速地擦了擦,不约而同地转过头,面对面笑了。总

之,我们有着许多共同语言。

工作之余,他常会与我谈心,有时也会讲:冯哥,我们一定要干好志愿者的工作,我们是第一批啊!有时他会到我房间来,讲出心里话:冯哥,这几天我好像什么都没想,就跟在这里上班一样。前天又讲:冯哥,这次志愿者时间如果再长一点才好。我们都想时间能走得慢一点再慢一点。

短短十天,我认识了林健,熟悉了林健,他是一位快乐之人,勤奋之人,厚道之人。也许由于天意,感谢温州航标处的认真筛选,让我们一起值守灯塔。

